



2025年9月16日 星期二

城乡共绘新图景

潞州区推动城乡环境卫生一体化工作全景扫描



治理城乡环境，共创美好生活。

当下的长治，生动而精彩。作为长治市中心城区的潞州区，城乡综合环境的改善是展现长治城市建设成效、提高人民生活水平和质量的必然要求，是实现人与环境和谐发展的重要标志。

今年4月1日，潞州区城乡环境卫生一体化工作全面启动。全区上下以钉钉子精神做深做细做实各项整治工作，致力全面加强城乡环境卫生管理工作的整体水平，提升城乡环境质量，提高群众生活品质，打造出“干净整洁、规范有序、安全文明”的城乡环境卫生新面貌。

全民参与，从“要我清洁”到“我要清洁”的意识觉醒。

城市之兴，居者皆有其责；城市之美，居者应尽其力。城乡环境综合治理，既是提升硬环境，也是提升软实力，事关全局和长远，必须统筹协调，整体推进，没有一个部门能做旁观者；城乡环境综合治理也是一项惠民工程，离不开每个市民的参与，没有一个市民可当局外人。

从环卫工人的“分内事”到全民携手的“大会战”。潞州区以实现环境卫生长效管理为目标，按照“政府主导、城乡统筹、上下联动、重心下移、属地管理、严格监督、公众参与、群众动手”的原则，将政府部门、机关单位、学校、企业以及社区居民、志愿者等各方力量汇聚起来，全民协作，让大家真正实现在共建中共享，在共享中共建。通过开展清洁户评选活动，荣誉激励、物质奖励，政策优惠的“三重福袋”点燃公众参与热情，让居民们真切尝到了参与环境卫生治理的“甜头”，纷纷从“要我做”转变为“我要做”。

“一屋不扫何以扫天下”，环境综合治理只有责任人，没有局外人。在潞州区，处处可见大家维护公共区域卫生的身影，人人争先进、户户讲卫生的良好社会风尚已然形成，众人拾柴火焰高，汇聚起改善城乡环境的强大合力。

全域开展，从“各自为战”到“无缝覆盖”的治理升级。

从城市繁华热闹的主干道，到乡村宁静质朴的小道，潞州区将环境治理工作向基层延伸、向村庄延伸、向盲点死角延伸，攻坚破难，一抓到底，推进城乡环境卫生一体化工作实现全方位覆盖。

依据出台的《城乡环境卫生一体化工作实施方案》以及《城乡环境卫生一体化长效管理实施办法》，各级各部门的职责清晰明确。环卫中心和各镇、街道（中心）及所辖社区、村（菜场）等职责划分更加明晰，构建起“一级政府、二级管理、三级网络”的工作格局，彻底打破过去“条块分割、权责不清”的困境，形成“横到底、纵到底、全覆盖、无缝隙”的城乡环卫管理体系。

如此一来，无论是城市还是乡村，每一寸土地都有专人负责，真正实现“全方位覆盖、条块相结合、一体化管理”和“区域定界、人员定格、责任定人”的精细化网格管理，做到了城乡卫生全覆盖、清扫保洁无盲区，让城乡环境的每一个角落都能迎来“洁净之光”。

全面提升，从“临时突击”到“长效常态”的品质跨越。

走进潞州区智慧环卫指挥中心，巨大的电子屏上实时显示着各路段的保洁状态、垃圾清运轨迹和问题处置进度。这个集“发现-调度-处置-反馈”于一体的数字化平台，正是环卫工作从“管一程”到“管全程”的科技支撑。

如今在潞州区，清晨的普扫、日间的保洁、傍晚的清运已成固定节奏，长效机制的建立更让这一系列整治行动有了持续动力。从准备阶段的现状调研、方案制定，到实施阶段的设施建设、队伍组建，再到巩固阶段的自查整改、经验总结，科学的实施步骤确保了工作不走过场。后方的持续保障让硬件升级有底气，专业队伍的系统培训让服务质量有提升，奖惩分明的考核制度让责任落实有力度。此外，监督智能化、管理制度化、责任网格化、绩效考核化、例会定期化的“五化”管理模式，让“一阵风”式的整治变成了“常态化”的坚守，推动环卫工作朝着科学化、智能化、精细化大步迈进，让每一个环境问题都无处遁形，保障整治工作持续高效推进。

环境卫生的改变，丈量着城市治理的精度，更承载着群众对美好生活的向往。

全民参与凝聚了最大共识，全域开展织密了治理网络，全面提升保障了品质长效……在潞州区城乡环境卫生一体化的整治实践中，当干净整洁的街巷成为日常风景，当鸟语花香的环境触手可及，这些看得见、摸得着的变化，已让“宜居潞州”的愿景照进现实。